

第一屆亞洲福傳大會總覽

聖神研究中心

由教廷萬民福音傳播部發起、亞洲主教團協會屬下「福音傳播部」主辦，泰國天主教主教團協辦的亞洲福傳大會，於二零零六年十月十八至二十二日在泰國清邁舉行。大會主題為「耶穌在亞洲的故事：信仰和生命的頌讚」。

教宗本篤十六世特別委派前任萬民福音傳播部部長，現任義大利那不勒斯總主教塞佩樞機（Crecenzo Cardinal Sepe），擔任宗座特使出席會議。而現任萬民福音部部長迪亞斯樞機（Cardinal Ivan Dias）亦有出席大會。多位亞洲區的天主教領袖也有赴會表達支持。

大會總召集人迪雅斯神父指出，此次會議的目地是「幫助基督徒深化信仰，認識他們對傳教工作之權利與責任，進而增強傳教意識及明白傳教的需要」。

大會在清邁機場附近的蓮花酒店（Lotus Hotel）舉行，與會者來自亞洲三十多個國家共計超過一千人。大會強調天主教會與亞洲歷史、文化、民族有著密不可分的關係。十月十八日開幕禮當天，塞佩樞機主教與迪亞斯樞機先為「各國福傳展

覽會」舉行開幕祝福禮。

出席會議的台灣代表團由嘉義教區洪山川主教率領，包括來自七個教區的十九位神父、修女及教友。香港教區湯漢輔理主教亦聯同十七人的香港代表團前往泰國清邁參與盛會。

這次會議主要不僅在於知識上的交流，而是著重在實際信仰生活體驗的分享，以牧民工作和教理講授為取向。

十九日清早，大會以感恩祭作為第一屆亞洲福傳大會的正式開始，由迪亞斯樞機主祭。教宗特使塞佩樞機發表開幕演講。曼谷總教主教米猜·格汶春樞機 (Michael Cardinal Michai Kitbunchu) 與亞洲主教團秘書長克韋多總主教 (Archbishop Orlando Quevedo, OMI) 分別代表地主國與亞洲主教團致歡迎詞。泰國政府與清邁市的官方代表，以及佛教界的領袖也應邀參禮。

大會以「在亞洲傳講耶穌的故事」(Telling

the story of Jesus in Asia) 為主線，由菲律賓

依穆斯 (Imus) 教區達克利主教 (Most Rev. Luis Antonio G. Tagle) 的專題演講拉開序幕。

達克利主教提出，「亞洲福傳會議是個好機會，慶祝教會被召成為傳信者；我們以感恩的心，回顧教會在亞洲福傳的足跡；我們更為各種以勇毅、信德和愛德的見證，在福傳方面的不懈努力而鼓舞。耶穌基督的永恆命令，就是要我們把天國的福音，帶到普天下去；會議邀請我們，一再為這項任務奉獻自己；更鼓勵我們不斷尋求理解及進行福傳的新方法，同時一方面忠於教會豐富的聖傳，另一方面也要積極回應亞洲不同民族所面對的實況。

「可以說，教會的歷史就是福傳的歷史；這歷史包含著不同層次、不同色彩，並從新約時代開始，見證了教會以多種不同方式，了解及進行福傳。還有，雖然教會是唯一及普世性的，她卻因應各個地方教會的獨特背景及情況，而發展出獨特的福傳經驗及概念。」

香港教區湯漢輔理主教也於十月十九日擔任

分享嘉賓。他以若望福音中的七個奇蹟，反省自己生命中天主的召叫及亞洲人在二十世紀的奮鬥過程。湯主教特別提到八十年代他作為香港教區司鐸所承擔接待越南船民的經驗，體會到上主與人同在。

十月十九日的主題是「耶穌在亞洲民族中的故事」，大會以多媒體的方式呈現基督信仰如何傳到亞洲各地，接著有兩個代表不同族群的教友進行信仰分享。大會將所有的各國代表分成數十個工作坊（workshop），每組約十二個人，進行小組分享與座談，每一個人都需要深刻地反省自己個人的信仰故事，並分享「我是如何在生命歷程中與基督相遇的？」

十月二十日的主題是「耶穌在亞洲宗教中的故事」。這一天大會引導參與者探討耶穌在其他宗教裡的角色。亞洲的宗教相當多元，除了基督教之外，主要有伊斯蘭教、佛教、印度教，以及地方民間信仰。在許多亞洲國家中，天主教徒只佔少數，信仰天主教的信眾要付出重大的代價。

十月二十日會議的總結部份，邀請到慈幼會士韓大輝神父及瑪利諾會士高克家神父（James Kroeger）作神學反省。（兩位神父的全文見本期第十一頁及第二十一頁。）

十月二十一日會議的主題是「耶穌在亞洲文化中的故事」，延續亞洲主教團注重在民族、宗教與文化間的三方對話。五位分享者透過多媒體呈現出亞洲各種文化現況，並從不同的角度：消費主義、媒體傳播、新移民、青少年，及不同信仰者間的關係等等，剖析當今文化與思想潮流對信仰的影響和衝擊，並提出教會不能忽略的工作，尤其是對新移民、貧困者及青少年的照顧。

十月二十二日，大會的第五天，正是世界傳教節主日，以「耶穌在亞洲教會生活中的故事」作結，第一屆亞洲福傳大會在閉幕感恩祭與派遣禮中結束。

附錄：第一屆亞洲福傳大會總結聲明

受到「第一屆亞洲福傳大會」的經驗所推動，我們身為參加者分辨以下是需要關注的重要範疇，作為我們在亞洲傳教工作的優次，並承諾貫徹執行。

耶穌在我們生活的故事

爲要透過我們個人與復活基督的相遇而使耶穌的故事活現於人前，我們會：

- * 加深研讀及活出聖言，好使耶穌事蹟的力量轉化我們的生命；
- * 在個人生活中，培養認識耶穌故事的習慣，尤其在掙扎與痛苦、喜樂與憂傷之時；
- * 促使團體的慶典，尤其是彌撒，成爲強有力的時刻，體驗耶穌的故事如何透過禮儀採用的標記（擘餅等）而臨現其中；
- * 對於上主的奧蹟臨在於亞洲人民，尤其是受苦者如窮人、社會邊緣人士、移民勞工、病人及

婦孺，培養謙虛開放的態度及價值觀；

提倡教友的參與，尤其是透過見證，作爲我們傳教身份的明確標記；

活出及推動一種與亞洲人民的參與，尤其是延續身爲亞洲教會未來的青年；

宣講耶穌，尤其是透過見證，作爲我們傳教身份的明確標記；

活出及推動一種與亞洲人民展開生活對話的靈修；

學習在創傷、排斥、痛苦及貧窮的故事，以及各種不同的生活經驗中，分辨出耶穌故事的臨在；

學習熱切等待合適的時機，去分享耶穌的故事乃上主所賜的圓滿生命的恩寵。

耶穌在其他信仰人民中的故事

我們會：

- * 採取具體步驟去了解其他宗教傳統，承認我們

(個人及集體)的無知和偏見；

* 在我們的教育及培育機構，尤其是修院，培養對其他宗教懷有諒解及尊重的正面態度；

* 培養家庭對上主的奧蹟在其他宗教的工作上，懷著謙虛開放的態度；

* 作出類似的努力，消除其他信仰人士對基督徒信仰及實踐的誤解及偏見；

* 為那些混合婚姻及身處其他跨宗教情況的人士，提供更有力的牧靈照顧。

耶穌在亞洲文化中的故事

我們會：

* 把《教會在亞洲》通諭提及正面的亞洲文化價值觀融入我們基督徒生活中——在個人及集體層面——尤其當這些價值觀受到消費主義、物質主義，以及其他由傳媒及市場支持的力量所侵蝕的時候；

* 提倡服務、憐憫、規律生活、默想、靜默、簡

樸、修好及和諧的文化；

* 採取具體步驟融合本土節日及文化表達方式，例如舞蹈及音樂、藝術及建築；

* 根據適當的教理將本地化引入我們生活的各層面，使能有效地向亞洲的弟兄姊妹展示耶穌的亞洲人民面貌。

跟進工作

我們呼籲各主教團籌備全國性或地區性的福傳大會，有效地推動提倡一種更新的傳教觀念，以亞洲人的方式向亞洲人民宣講耶穌的故事。我們希望以上的措施以至其他方法，能產生一種迫切感和熱切與喜樂的精神。恢復我們的傳教動力。
祂真的在亞洲復活及活著了！

